

Date of Sermon: 2024年 九月15日

基督受難的日子 (四十七) - 基督與聖經合一

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 65 分鐘

經文

馬太福音26:52-54節: 「**52耶穌對他說:『收刀入鞘罷! 凡動刀的, 必死在刀下。53你想, 我不能求我父現在為我差遣十二營多天使來麼?54若是這樣, 經上所說, 事情必須如此的話怎麼應驗呢?』**」

約翰福音18:10-11節: 「**10西門彼得帶著一把刀, 就拔出來, 將大祭司的僕人砍了一刀, 削掉他的右耳, 那僕人名叫馬勒古。11耶穌就對彼得說:『收刀入鞘罷! 我父所給我的那杯, 我豈可不喝呢?』**」

教會意識的重要性

耶穌選召十二門徒即建立這些人成為一個教會, 主於受難日前一年明示教會的基礎是認他是基督, 是永生上帝的兒子, 這是耶穌本有的榮耀; 耶穌在他死裏復活後, 讓這教會一起看到復活的他, 這是耶穌經過受難, 死裏復活後的榮耀, 如此門徒的教會意識才真正紮根在他們內心深處, 至死不渝。耶穌揀選十二門徒中有一位叫西門的, 福音書特別指出這門徒是奮銳黨(即革命黨), 一則, 為與西門彼得有別, 另一則, 顯明有這樣強烈政治傾向的人亦可被改變而進入教會。

基督徒當有教會意識於焉明哉, 個個在教會裏認識榮耀的基督和羞辱的基督。主耶穌顯明他建立教會的意念, 已經說的這麼清楚, 做的這麼直接, 作牧師傳道的就當順著主的意念行, 基督徒進入教會的目的就是要認識基督, 以建立教會意識。若不從, 還以為按時聚會就是有教會意識, 將無法承受不認識基督的結局。人年老時回憶過往幾個人生節點, 抉擇中有的慶幸, 有的懊悔, 而基督徒死後至陰間回憶在世時, 必懊悔未把握住那些可轉而向上的節點, 以致失去認識主的機會。

主耶穌說:「**父不審判甚麼人, 乃將審判的事全交與子**」(約5:22), 使徒保羅說,「**我在上帝面前, 並在將來審判活人死人的基督耶穌面前**」(提後4:1a), 毋庸置疑的, 主耶穌基督將是以公義審判全地的主(創18:25)。使徒彼得說:「**時候到了, 審判要從上帝的家起首**」(彼前4:17a), 耶穌於啟示錄以教會為單位論審判事, 這樣, 主將來的審判就不單單是個人的事, 而是整個教會的事。當主耶穌判定教會牧師, 或說他從來不認識這人(太7:23), 或說「**你這又惡又懶的僕人**」(太25:26), 主即明說這牧師沒有他的義, 沒有他的血, 沒有遵行他的新命令, 沒有遵照他的指示為他作見證。當耶穌這樣的判決語一出, 是對整個教會的判語, 也就是說, 這牧師所牧養的教會整體一直活在罪中, 沒有聖靈。先知以賽亞說:「**長老和尊貴人就是頭, 以謊言教人的先知就是尾, 因為引導這百姓的, 使他們走錯了路, 被引導的都必敗亡, 所以, 主必不喜悅他們的少年人, 也不憐恤他們的孤兒寡婦, 因為各人是褻瀆的, 是行惡的, 並且各人的口都說愚妄的話。**」(賽9:15-17a)

耶穌說:「**凡把我和我的道當作可恥的, 人子在自己的榮耀裏, 並天父與聖天使的榮耀裏降臨的時候, 也要把那人當作可恥的。**」(路9:26) 主已經說得如此明白, 但上各教會網站, 主日講台就

是沒有主，沒有主的道。教會或以義連結，或以罪連結，平時是看不出來的，兩者都呈現「**看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美**」的圖像(詩133:1)，但當教會受審的那時，無基督的義所連結的教會將崩離析，一切的一切將全然瓦解。教會成員原本以為的緊密關係鬆動不穩，會眾與牧師撇清關係，劃清界線，甚或對上帝說出如亞當推卸責任的話語(創3:12)，如，祢所賜給我的牧師這樣教導，我就信了。教會成員與牧師共同建立教會，並付出時間與金錢上的代價，這是不爭的事實。基督徒手中掌握的權和勢當謀自己的永生，這是耶穌藉不義的管家帶給我們的教訓(參路16:1-12)。教會意識取決於一個“一”字(參弗4:4-6)，因此，人數少但心是向著基督的一的教會，好於人數多卻各有心思的教會。

魔鬼必行吞喫之舉

有教會意識的基督徒一定會按耶穌指教的方式彼此相愛，主以「**經上所說**」責備與導正彼得，顯出他愛彼得的心，我們看到主這樣愛彼得，我們就當以聖經之道彼此相愛，尤其是關乎基督的聖經之道。基督徒在教會裏履行主耶穌之彼此相愛的新命令便有了一個強大的保護傘，因為我們可以敵擋隨時準備吞喫我們的仇敵魔鬼。

保羅說：「(上帝)使他(基督)從死裏復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的，不但是今世的，連來世的也都超過了，又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」(弗1:20b-24)這是真實可信的。彼得說：「務要謹守，儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞喫的人，你們要用堅固的信心抵擋牠，因為知道你們在世上的眾弟兄也是經歷這樣的苦難。」(彼前5:8-9)這也是真實可信的。基督徒實在處在主基督和撒但中間，這是不假的。基督是教會的頭，教會是基督的身體，兩者是一體的，魔鬼既然敢試探教會的頭，牠當然也必試探基督的教會。魔鬼試探教會的力道的大的，牠吞喫 (devour)，這個字的圖像是猛獸抓住獵物後，飢渴式的吞食，使之屍骨無存，所以，被魔鬼撕裂吞喫後的個人或教會，對基督已失去追求的興致，不再傳了。

你若相信基督是上帝的兒子，...

魔鬼以「**你若是上帝的兒子，...**」來試探耶穌，好破壞上帝傷牠的頭的計畫，魔鬼試探教會和基督徒的話語型態會是「**你若相信基督是上帝的兒子，...**」，好破壞基督教會的建立。這“...”的填空必然應合著基督徒(包括牧師傳道)的私慾，雅各書說：「**人被試探乃是被自己的私慾牽引誘惑的，私慾既懷了胎，就生出罪來，罪既長成，就生出死來。**」(雅1:14-15)人的私慾繁多，罄竹難書，依私慾而為之事可見那人或教會，當事情成就之後是否更從容的見證基督。譬如，教會禱告要建堂，或某牧師禱告要開展新的佈道事工，結果堂真的建成了，佈道事工也上路了，這些基督徒歡喜的向上帝發出感謝讚美聲，但建好的堂的，開展的新事工不傳揚基督，不見證基督，這些功效就不是從上帝來的。別忘了，魔鬼對耶穌第三個試探是應允給他「**世上的萬國與萬國的榮華**」(太4:8)。

基督徒總認為那些落入魔鬼試探的人是無能無知之輩， he 自己是絕對不會落入魔鬼的試探，這樣的想法太過天真，使徒猶大可落入魔鬼的試探，使徒彼得可被魔鬼篩，所有基督徒都有可能落入魔鬼的試探中。猶大不是一介無知之輩，莽夫小民，他也不是奸詐小人，雞鳴狗盜之輩，以現代的眼光來論，猶大的頭腦聰明，資質可上頂大，可為高知份子。猶大的性情與少年官相似(約12:6a)，把金錢財富抱得緊緊的，不掛念窮人(太19:16-21；路18:18-23)，因為知道金錢的魔力；家窮的人愛錢因為窮怕了，家富的人愛錢因為看到錢能使鬼推磨，有錢無往不利。

魔鬼成功的將賣耶穌的意思放在西門的兒子加略人猶大心裏(約13:2)，猶大真的進入魔鬼的試探，以三十銀錢的代價賣了耶穌，這是魔鬼對耶穌親立的教會取得的重大勝利。猶大承認彼得

對耶穌的總結，「主阿！你有永生之道，我們還歸從誰呢？我們已經信了，又知道你是上帝的聖者」（約6:68-69），他認耶穌為主，一如少年官認耶穌為良善的夫子。猶大對榮耀的基督的信仰是純正的，但他還是被魔鬼相中作為首要試探對象，其中原因有二，他的金錢觀，約翰寫猶大「並不是掛念窮人，乃因他是個賊，又帶著錢囊，常取其中所存的」（約12:6），以及這金錢觀使他不願進入耶穌要建立的教會內，耶穌說，「我不是揀選了你們十二個門徒麼？但你們中間有一個是魔鬼。」（約6:70）請注意，耶穌特別說到“十二個門徒”，他正在講他的教會。

猶大雖然對耶穌有正確的認信，但他愛錢，驕傲等天性，再加上他的心拒進耶穌所設立的教會，使得優越卻落單的他給了魔鬼試探最佳的養份。彼得不同，這位使徒之首犯的罪過的程度不下於猶大，但彼得願意撇下所有的跟從耶穌（太19:27），又樂於且安於處在耶穌的教會裏，因而他可以在主的教會裏親嚐耶穌是救贖主的事實。耶穌稱阻止他受害的彼得是撒但，稱不願進他的教會的猶大是魔鬼，因此，凡阻擋可傳基督受難好使人進入主的教會的人（包括牧師傳道和平信徒），他就是主看為魔鬼的人。

猶大這個使徒給教會牧師和高知基督徒一大警示，不得看到富足的基督徒就低頭，不要以為自己知道甚麼（神學），就自以為傲。華人基督徒受「立功，立德，立言」之文化影響，思想模式將教會視為不過是達己利的途徑，行事為人將己利置頂，這基督徒若再自傲於掙得的社會地位，心必發展成與教會脫離，獨善其身的地步，尤其是進神學院受教或得了學位的基督徒。有位神學院老師轉為教會牧師後，便說他只管教導，不管牧養，就是一例。保羅說：「知識是叫人自高自大，惟有愛心能造就人，若有人以為自己知道甚麼，按他所當知道的，他仍是不知道。若有人愛上帝，這人乃是上帝所知道的。」（林前8:1b-3）

耶穌與聖經的合一

我們理解耶穌之「經上所說」不止於此，還需留心注意耶穌這第三段對彼得責備語與其他三段不同之處。耶穌第一段責備語的權柄主角是人，第二段責備語的權柄主角是天使，第四段責備語的權柄主角是上帝，按照這樣權柄逐漸上升的脈絡來看，第三段的權柄主角應該是主耶穌才對。再者，彼得在耶穌面前動刀乃是對他權能的無知與忽視，此舉冒犯主，且是當著主的面直接冒犯他，耶穌並沒有因此提說到他的名，給予彼得當頭棒喝，以示主權。

耶穌並非沒有將第三段的焦點放在他身上，他說的「經上所說，事情必須如此的話..」中的“事情”乃是關乎他的事，藉此啟示我們他與聖經的合一。耶穌與聖經的合一在他傳道時即已明示，「你們查考聖經，因你們以為內中有永生，給我作見證的就是這經。」（約5:39）耶穌如此重複的啟示即清楚告訴教會和世人，認識他和他的權柄唯一的渠道就是聖經，別無他書。當我們認識耶穌與聖經的合一性之後，就必看到耶穌的權柄高過天使，高過人。

耶穌論聖經的地位甚清甚明，不容我們對聖經的絕對權威性以及無誤性有一絲絲的懷疑。是的，基督徒要認識主耶穌就必須在聖經裏識主，保羅說：「這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。」（提後3:15b）基督徒知此就當以認識聖經為要，生活的安排就當以可頌讀聖經為上。讀經需有紀律，自己定每天可讀多長時間，一但定下來就要毅行之，一曝十寒的讀經是毫無用處的，是個壞習慣。

耶穌說：「你禱告的時候，要進你的內屋，關上門，禱告你在暗中的父，你父在暗中察看，必然報答你。」（太6:6）因此，我們讀經時要正襟危坐，不可躺在床上讀，你以怎樣的姿態攻克學習或工作上的難題，也要以這樣的姿態讀經，要關閉電腦，手機，電視，音樂等電子產品。讀經時當在精神清明時讀，讀時心情嚴肅但不緊張，心眼要聚焦專心，呼吸要勻稱，不可貪快。我們讀經當求悟性理解，不要靈意解經，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言（林前14:19）。讀經讀到難解之處，不可妄下斷語，說這不合理，應當藏在心中，反覆思想，如理解耶穌說的，「人到

我這裏來，若不愛我勝過恨自己的父母、妻子、兒女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的門徒。」(路14:36)

今日基督徒學習聖經的管道繁多，有各類神學系統，神學書籍，以及有名氣傳道人的講章等等，然基督徒時間有限，如何選擇這些輔助教材以利認識聖經是一大課題。宗派下的基督徒當然會首選自己宗派的講章和著作，其他無宗派的基督徒則自取所需，然我們要把握住一個重點，就是無論擇選何種方式讀經，一切作為都當以認識基督為上。任何人學得的神學知識皆須回到聖經，明白聖經是如何默示他們的主人-耶穌基督。我們讀和聽了某傳道人論的基督，要隨時檢驗其中講述，若有錯，不得顧及宗派面子，需立馬丟棄該論述。

有好些人冒我的名來

耶穌對彼得第三段訓斥不提到他的名，只提聖經，此舉給予基督徒一盞明燈，得以斷然拒絕那些冒他名的傳道人。耶穌回答門徒關於他降臨和世界的末了的豫兆時，說，「你們要謹慎，免得有人迷惑你們，因為將來有好些人冒我的名來，說，我是基督，並且要迷惑許多人。」(太24:3-5) 主這預言令我們驚怕，這冒他名指的是這些人不是蒙他所召而為僕人的人，且冒他名的“有好些人，many”。這等數量語詞當敲醒基督徒沈睡的心，注意自己不被這樣的牧師牧養。

特點一

人的自卑需要一個看得見的偉人作為他信仰的依靠，因此，每個時代都有造神運動，教會界也不例外。沒有一個教會領袖敢公開說，「我是基督」，但他們的言語和服事卻藏此不住。一個教會(界)領袖是否自薦或被拱為造神運動的中心人物，他必然是高舉聖經的人，以此來穩定自己的底氣，然這些領袖的服事卻漸漸的將基督移開會眾的眼線，他的口漸漸少言基督。這些人與施洗約翰走相反的道路，施洗約翰所行的道路是「他必興旺，我必衰微」(約3:30)，造神運動的中心人物所行的卻是「我必興旺，他必衰微」。

特點二

今日冒基督名的傳道人有一特點，就是他可以不需要基督為中保，直接來到上帝面前。這些人在眾人面前的禱告，語詞會提“神”，“聖靈”，但就是不提基督，他們的講道也是一樣。台下的人聽這樣的禱告感受到這位禱告者可與父直接交通，不需要中保基督；有些人的禱告第一句說的是“親愛的天父”，但爾後的禱告語在不提基督的情況下，直接說“感謝祢為我們的罪定死在十字架上”。資深的牧師也犯這樣的錯誤即顯明他長年的服事並沒有很認真的認識上帝。

特點三

基督是活的，聖靈是活的，這是眾基督徒所知道的，聖靈是保惠師，是引導者，這也是眾基督徒所知道的。因此按理說，一個蒙主基督呼召的傳道人，聖靈必磨塑他，好讓他能為基督作見證，但如果一個傳道人經過一段時間，他人生的諸般歷練還是無法解釋耶穌所說的話，服事不聚焦在主耶穌身上，那麼，他的那些歷練就沒有聖靈工作的印記。靈恩派牧師在這方面已不用多說，他們的口已經沒有基督，然今日教神學的牧師有能力教授各家神學，卻少見他們戮力傳揚聖經裏的耶穌，甚至已聽不到他們論受難的基督。

上帝兒子的模樣

保羅說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人，因為祂豫先所知道的人，就豫先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。」(羅8:28-29) 使徒寫這段經文的上下文多次提到聖靈，這即告訴我們，聖靈必使被上帝召的人有祂兒子的模樣。若是作傳道的，他因有上帝兒子的模樣，所以，他越傳道越樂傳多傳上帝的兒子，他內心深處甚怕死之前還講不全他所認識的基督。

按此推想，具神職身份的傳道者晚年當是他們生命最成熟時，因此，他們晚年時的講章應該多是關乎他所信的基督，尤其是基督的死與復活。保羅說：「我身上帶著耶穌的印記；...身上常帶著耶穌的死，使耶穌的生也顯明在我們身上；...只要凡事放膽，無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大，因我活著就是基督，我死了就有益處。」(加6:17b; 林後4:10; 腓1:21) 資深牧師必須讓人看到他們如保羅一樣。至於平信徒，約翰寫給父老的話是，「父老阿! 我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的」(約一2:13a,14a)，兩次皆是同樣的話。這「從起初原有的」指的就是主耶穌基督，父老因認識從起初原有的，故有著成熟的上帝兒子的模樣。

尾語

今日高知基督徒勤於批判各類神學，他們能訴諸文字表示所寫已經過思想的過程。我需要再強調一次，基督徒做什麼事，最終的目的就是他的口可以傳揚基督，保羅說：「或是假意，或是真心，無論怎樣，基督究竟被傳開了，為此，我就歡喜，並且還要歡喜。」(腓1:18b) 如果批判者做不到可見證基督，那麼，他們所為也是冒基督名做事另一種型態。